
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 1/یک شاخه گل

 

  ی طرح درس( شناسنامه1

 یک شاخه گل

 کد طرح درس:  اخلاق ی هدف:حوزه

 03صفحات متن درسی:  اول دبستانپایه: 

 03و  03و  03و 

 جلسه 3 مدّت: هفته:     ماه:

 فزایی: ادانش ارزشیابی:   فعالیت منزل:  (          8تعداد مراحل: )             اجزای طرح درس:

 ها(، لیوان یک بار مصرف محکم، وسایل تزئین لیوان)به تعداد بچه چند شاخه گل وسایل مورد نیاز:

 اهداف/ پیامدها:
 آموزان:رود دانشدر فرایند تدریس و تا پایان آن، انتظار می

ن نسدبت بده ای دان افدزون     هدا شدده و محبت دا   هایی از زحمات والدین، قلباً قددردان آن با متذکر شدن نسبت به نمونه .1

 گردد.

 ها عاجز بیابند.شمار بودن زحمات والدین، خود را از شکر آنبا پی بردن به بی .2

با متذکر شدن به حکم عقلانی وجوب شکر منعم، برای ت کر قلبی و زبانی از والدین و کسب رضایت ای ان تلاش  .3

 کنند.

 ها ابراز نمایند.ت کرشان را نسبت به آن ساز به والدین خود، یاد بگیرندبا تقدیم یک هدیه دست .4

 درس در یک نگاه:

و کوتاهی در آن، سدبب   لِوالِدَیْکَ وَ لی اشکُْرْ أَنِدر کلام وحی، ت کر از والدین قرین و همراه شکر خداوند آمده است. 

 [1ناسپاسی پروردگار ذکر شده است.]

هدا در  ها و خاطراتی از خود بچده مات فراوان والدین بنماید. بیان نمونهها را متوجه زحکند تا بچهلذا این طرح درس تلاش می

شود و به دنبال آن، لزوم ت دکر و قددردانی از پددر و    ها نسبت به والدین منجر میاین خصوص، به تقویت احساس محبت بچه

-ها گلدان گلی را آمداده مدی  ان، بچهگردد. در پایها معلوم میمادر و همچنین عجز و ناتوانی از جبران این زحمات، برای بچه

 ها ت کر نمایند. کنند تا با تقدیم آن به والدین از آن

 نقشه مفهومی:

 

 

 

                                                                 
 کاردستی نیز استفاده کنید.های توانید از گلدر صورت لزوم می 
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  ( مراحل اجرای طرح درس2

 کلاسمحلّ اجرا:  طرح ورودی  (3)مرحله:  
 دقیقه 3 مدت اجرا:

 ایجاد سؤال روش اجرا: مربیمجری: 

ها را در ظرفی پشت در کلاس قرار دهید و با یک شاخه گل وارد های کلاس، گل نیاز است. گلبرای این درس، به تعداد بچه
 ها دلیل آن را از شما بپرسند. آلود نشان دهید و مرتب خمیازه بکشید تا بچهکلاس شوید. خود را خسته و خواب

 دهم.از شما سؤال کردند، بگویید بعداً توضیح میاگر در مورد گل 

 کلاسمحلّ اجرا:  ( 2)مرحله:  
 دقیقه 3 مدت اجرا:

 اجرای نمایش روش اجرا: مربیمجری: 

 ها توضیح دهید:برای بچه 

عزیزه  راستش دیشب خونه ما جاتون اصلاً خالی نبود. آخه ما یه مهمون داشتیم که یه بچه کوچولو داشت. البته مهمون

خواهی جان مرتب از من معذرتپریدم. بنده خدا مامان بچهجان از خواب میاما من تا صبح همش از صدای گریه بچه

خوابم شما الان شماها یه دقیقه نوزاد بشید. من می« وای ببخشید بیدار شدید! شرمنده! بخوابید!...»گفتند: کردند و میمی

  پره.میاد وقتی هی از خواب می گریه کنید ببینید چه بلایی سر آدم
 در این جا سر خود را روی میز بگذارید و بگویید:

هدا  چندد لظهده بعدد بدا صددای خدر و پده بده بچده          هنوز بیدارم صبر کنیدد. و بعد از مدتی با صدای آرام بگوییدد:   هاهنوز نخوابیدم

ها، با شدت از خواب بپرید با بلند شدن صدای گریه بچه ها صدای گریه از خود درآورند.بفهمانید که خوابتان برده است. سپس بچه

 چی شده؟! چی شده؟!و بگویید: 
مدلالاً شدما   ها را بگیرید و جلوی کلاس آورده و بگویید: العمل شما خواهند خندید. دست یکی از بچهها با دیدن عکسدر این جا، بچه 

  تون، لطفاً بغلش کنید.این هم بچهوز بدهید و بگویید: آمسپس چیزی مثل جامدادی به دست دانش جانی.مامان اون بچه

ببخشدید، بچده متوجده    خدواهی کندد و بگویدد:    آموز توضیح دهید که وقتی از خواب پریدید، او باید مرتدب معدذرت  درِ گوش دانش

 دونم چی شده، شرمنده!نیست، نمی

شدت و پرش از خواب بیدار شوید و دور کدلاس راه برویدد و   ها صدای گریه درآورند. با سپس دوباره خود را به خواب بزنید و بچه
 بگویید:

 ها بگویید:خواهی کند. به بچهسپس سراغ مادر بروید و بگویید: چی شده؟! و مادر مرتب معذرت چی شده؟! چی شده؟!

دار میشدم  کشید که من از خواب بیکرد. بنده خدا همش خجالت میخواهی میی ما هم هی معذرتمادرجان دیشب خونه

 خوابه.کنه ولی طوریش نیست، دوباره میها این طوری بیدار میشه و گریه میگفت: ببخشید، خیلی از شبو می

خلاصه این و ادامه دهید:  مادرجان، بفرمایید بنشینید. خیلی ممنون.آموزی که نقش مادر را به عهده گرفته بگویید: رو به دانش

 وریه!طوری بود که الان قیافه ما این ج

 در این مرحله از طرح درس، در مورد گلی که همراه خود دارید توضیح دهید:

ماندند؟ حتماً همدین  کنم منم که بچه بودم، مامانم این جوری بیدار میاز دیشب که اون خانم را دیدم همش دارم فکر می

ن تشکر کنم که وقتی من کوچک بدودم،  طوری بوده دیگه. به همین خاطر، این گل را تهیه کردم  تا به ایشون بدم و ازشو

دادند تا من ساکت بشدوم و خدوابم   خواندند و آرام تکانم میکردند، برایم لالایی میماندند، بغلم میها بیدار میچقدر شب
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 ببرد.

 کلاسمحلّ اجرا:  ( 0)مرحله:  
 دقیقه 3 مدت اجرا:

 گفتگو روش اجرا: مربیمجری: 

 ها را به زحمات فراوان مادر جلب کنید:بیه گفتگوی زیر، توجه بچهبا ترتیب دادن گفتگویی ش 

 معلم: چه کسانی خواهر یا برادر کوچک تو خونه دارند؟

 هایی را که دست بلند کرده انتخاب کنید و بپرسید:یکی از بچه

 کنند؟معلم: مامان شما برای داداشتون چی کار می

 دهد.کنه، مامانم بهش شیر میبچه: وقتی گریه می

 معلم: وا! خب خودش بره نونی، چیزی بخوره دیگه!!

 : نه خانم، داداشمون خیلی کوچکه، راه هم نمیره.بچه

 . خوردم دیگه! برم یک گل دیگه بیارم. این زحمت مامانا هم واقعاً تشکر لازم دارهمعلم: آهان، منم بچه بودم شیر می

 ید و بگویید:سریع از کلاس بیرون رفته و با یک شاخه گل برگرد

 این گل رو هم بدم مامانم که این همه برام زحمت کشیدند و بهم شیر دادند.

کنند )دستشویی بردن بچه کوچک، حمام بردن، لباس شستن و پوشداندن و...  را  ها در مورد زحمات مادر مطرح میسایر نکاتی که بچه
 در به دسته گل خود اضافه کنید. به کودکی خود برگردانید و هر دفعه شاخه گلی برای تشکر از ما

 کنند خودتان طرح کنید. به عنوان مثال بگویید:ها به آن اشاره نمیمواردی را که بچه

کردند تا حالم زودتر خوب بشه. پس شدم، مامانم برام سوپ درست میآخ آخ! یادم رفته بود. بچه که بودم و مریض می

های مدادرم  تر شدم از زحمتهای کوچک است. من که هرچی بزرگط به بچهها مربوبرم یک گل دیگر بیاورم. تازه، این

 کم نشد.

ها را راهنمایی کنید که هایی آنکشد نیز مثال بزنند. خودتان با آوردن مثالها میها بخواهید در مورد زحماتی که مادر برای آناز بچه
 های ساده و روزمره استفاده شود مانند: از نمونه

کردند تا دیر بده مدرسده   شدند و مرا صدا میاسم من را در مدرسه نوشتند، تازه هر روز صبح زود بیدار میچه خوب شد 

گرفتندد،  رسداندند  و یدا بدرایم سدرویس مدی     دادند تا در مدرسه ضعف نکنم، مرا به مدرسده مدی  نرسم، به من صبحانه می

 کردند و...   شستند و اطو میهایم را میلباس

 گلی به دسته گل خود اضافه کنید. و هر بار شاخه
 ها تمام شود تا کم آمدنشان احساس شود.ها باید وسط خاطره گفتن بچهگل

 آخرین باری که برای گل آوردن، خارج شدید با ظرف خالی گل برگردید و با ناراحتی بگویید:

 لاً انگار تمومی نداره!ها تمام شدند ولی زحماتی که مادر مهربونمون برای ما کشیدند تمام نشدند. اصگل

 کلاسمحلّ اجرا:  ( 3)مرحله:  
 دقیقه 3 مدت اجرا:

 ارائه مشارکتی روش اجرا: مربیمجری: 

 مدتی با ناراحتی فکر کنید، بعد بگویید: 

من که هرچقدر گل بگیرم، کم میاد. تازه شماها هم کلی خاطره گفتید. پس شماها هم باید ت کر کنید دیگه. آهان! 

هدایی کده   ها را خونه ببره و از پدر و مادرش ت کر کنه. البته زحمتکری! آخر کلاس هرکس یکی از این گلیه ف
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تدوانیم  مامان جان گل برای ما ک یدند اون قدر زیادند که ما هرچی ت کر کنیم بازم کمه. اما حداقل این طوری می

ها را برای پدر و مادر ببرید و بدا احتدرام دسدت    گلها هستیم. اگر این های آنها ن ان دهیم که متوجه زحمتبه آن

فهمد که بایدد از زحمدات پددر و    ها را ببوسید و ازشون ت کر کنید، این کار خیلی مهمیه! آخه هر بچه عاقلی میآن

[  و کارهدایی بکندیم کده پددر و     2مادرش ممنون باشد. خدای مهربون از ما خواسته که از بابا و مامدان ت دکر کندیم]   

ون از ما راضی و خوشحال ب ن. آخه هرکس که پددر و مدادرش از او راضدی باشدند، خددا هدم از او راضدی        مادرم

 [ 3است.]

کنیدد مامدان و بابدا ازتدون     هایی که پدر و مادرشون ازشون راضی هستند. شما چی؟ فکدر مدی  پس خوش به حال آن

ها ی کار کنیم که بتوانیم کمی از زحمات آنها از شما راضی باشند؟... چکنید تا آنراضی هستند؟ چه کارهایی می

 را کم کنیم؟...
 ها را تشویق کنید.کنند بشنوید و آنها مطرح میمواردی را که بچه

توانیم رختخواب خودمون را مرتب کنیم، در آوردن و بردن وسایل سفره کمک کنیم، سر خواهر و بدرادر  مثلاً می 

 هایمان کثیف شود، اتاقمان را مرتب نگه داریم و...اشیم کمتر لباستوانیم مراقب بخودمون را گرم کنیم، می

 کلاسمحلّ اجرا:  ( 3)مرحله:  
 دقیقه 3 مدت اجرا:

 مراجعه به کتاب روش اجرا: مربیمجری: 

داشدتن   درباره پیام قرآنی )و بالوالدین احسانا  گفتگو کنیدد. سدپس بده ایدن نکتده متدذکر شدوید کده         43و  43به کمک تصویر ص  
 های بزرگ خداوند است.خانواده، یکی از نعمت

 کلاسمحلّ اجرا:  ( 6)مرحله:  
 دقیقه 3 مدت اجرا:

 شعرخوانی روش اجرا: مربیمجری: 

 بخوانید: ن گفتگو کرده و سپس شعر صفظه بعد راآکتاب قر 43درباره تصویر صفظه  

 ی ماخانه

 مانند گلدان  یک خانه داریم  

 بابا و مامان  های خانهگل

 پروانه باشم  من دوست دارم

 این خانه باشم  فرزند خوب

 جاجا و آناین  دائم بگردم

 های زیباگل  دور و بر آن

 کلاسمحلّ اجرا:  ( 7)مرحله:  
 دقیقه 33 مدت اجرا:

 ساخت کاردستی و شعرخوانی روش اجرا: مربیمجری: 

 کنید ولی ناگهان بگویید: ها را شروعها بروید تا تقسیم آنسراغ گل

کردیم. این طوری خیلی بهتر و هایمان را تو گلدون تقدیم مامان میآخ کاشکی یک گلدون هم داشتیم تا گل
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 تره. پس گلدون درست کنیم؟...ق نگ
 دستور ساخت گلدان:

 ستفاده کنند.ها یک لیوان یک بار مصرف بدهید تا آن را تزئین کرده و به جای گلدان ابه هر کدام از بچه
آمیزی با توان از کاغذهای رنگی، پولک، رنگجنس لیوان کمی مظکم باشد تا هنگام ساخت گلدان، خراب نشود. برای تزئین می

 گواش، ماژیک و... استفاده کرد. 
ع به که گلدان ها را با چسب مایتوان سنگریزهداخل لیوان به جای خاک، کمی سنگریزه ریخته شود و گل میان آن قرار گیرد. می

 مظکم کرد.
   را بخوانید.43ی ما )کتاب قرآن، ص در هنگام درست کردن گلدان چند بار شعر خانه

 کلاسمحلّ اجرا:  ( 8)مرحله:  
  مدت اجرا:

 ارائه کاربرگه روش اجرا: مربیمجری: 

و به مادر خود تقدیم کنند. سپس شعر پشت برگده  آمیزی کرده آموزان دهید تا آن را رنگ  را به دانشA5)سایز   3کاربرگه شماره 
 را با هم بخوانند.

 

  ( فعالیت منزل3

   زمان تحویل تکلیف: زمان لازم: 

 1کاربرگه شماره  متن تکلیف:

  توضیح تکلیف:
 .آمیزی کنند و شعر آن را به کمک والدین بخوانندآموزان بدهید تا در منزل رنگرا به دانش 1کاربرگه شماره 

 

  ( ارزشیابی4

   زمان اجرای ارزیابی: زمان لازم: 

 پرسش و پاسخ حین تدریس روش ارزیابی:

  توضیح ارزیابی:

 دانشی:

 اند بیان کنید.هایی را که پدر و مادر برایتان ک یدهبرخی از زحمت .1

 های پدر و مادرمان را جبران کنیم؟توانیم زحمتآیا می .2

 و مادر از ما چه خواسته است؟ خداوند در مورد ت کر از پدر .3

 نگرشی:

 متذکر فراوانی زحمات پدر و مادر شده است. .1

 بیند.به لزوم ت کر از زحمات والدین پی برده و خود را عاجز از آن می .2
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 علاقه و محبت او نسبت به والدینش بی تر شده است. .3

 داند.رضایت و شکر خدا را در رضایت و شکر والدین می .4

 مهارتی:

 کند.از زحمات والدین و کسب رضایت ای ان تلاش می برای ت کر 

 آورد.قدردانی خود نسبت به والدین را به زبان می 

 

  ( پیشنهاد برای مربی5

 

 

  ( منابع و مآخذ6

 .....   ثلاثة بها مقرون ، ثلاثة151، ص1[ الخصال، ج1]

 لمَْ يشَْكُرِ اللَّهَ يشَْكُرْ وَالِدَيْهِ عَنْ أَبيِ الحَْسَنِ الرِّضَا ع قَالَ: .... فَمَنْ لمَْ

  نقل شده که فرمودند: .... کسی که شکر پدر و مادرش را به جا نیاورد، شکر خدا را به جا نیاورده است. از امام رضا

 

 11[ لقمان/2]

 الْمَصيرُ إِليََّ لِوالِدَيْكَ وَ لي اشْكُرْ أَنِ عاميَْنِ في هُفِصالُ وَ وَهْنٍ عَلى وَهنْاً أمُُّهُ حَمَلتَْهُ بِوالِدَيْهِ الْإنِسْانَ وصََّينَْا وَ

 او ناتوانى )حمل بر ناتوانى حال در -شکم در -برداشت را وى مادرش[ که رو آن از] سفارش کردیم مادرش و پدر درباره را آدمى و

 به[ همه] بازگ ت دار. سپاس را مادرت و پدر و مرا که است سال دو در شیر از بازگرفتنش و بود( روزافزون ناتوانى و سستى برایش

 .است من سوى

 

 .....   الوالدين بر وجوب باب 16 ، باب175 ، ص15المسائل، ج مستنبط و الوسائل [ مستدرك3]

 نقل شده که فرمودند:  از رسول خدا

 وَالِدَيْنِوَ سخََطُ الرَّبِّ فِي سخََطِ الْ الْوَالِدَيْنِ رِضىَ رضِىَ الرَّبِّ فيِ

 خ نودی پروردگار در خ نودی پدر و مادر است و خ م پروردگار در خ م پدر و مادر است.
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  افزایی مربی( دانش7

 لزوم شکر واسطه نعمت 

ها را بدون واسطه نصیب بندگان کند ولی سنت خود را چنین قرار داده که از طریق اسباب و وسائط، خداوند می تواند همه نعمت

لذا در مقام شکرگزاری، در درجه اول باید اعطا کننده اصلی )خدای منعم( را شکرگزاریم و بعد  .نعمت های خود را به ای ان برساند

 .توجه کنیم که به واسطه چه کسی این نعمت به دست ما رسیده است

ها را لازمه شکر خودش دانسته ر واسطهخدای سبحان به بندگانش تذکر داده که شکر واسطه های نعمت خود را فراموش نکنند و شک

 .است، تا آن جا که بدون شکر ایادی الهی، شکر خدا هم ادا نمی شود

  :فرموده اند امام رضا

 مَن لمَ يشَكُرِ النَعمَِ مِنَ المخَلوقينَ لمَ يشَكُرِ اللهَ عزََّوَجَلَّ 

 .کر نکرده استکسی که رساننده نعمت از مخلوقات را شکر نگزارد، خدای عزوجل را ش

 21، ص2 ، جأخبارالرضاعيون

انسان با کوتاهی در این وظیفه مهم، در حقیقت مرتکب کفران نعمت می شود و استحقاق سلب نعمت پیدا می کند. در مقابل راه 

 . داشتن نعمت، سپاسگزاری از خدا و واسطه های نعمت اوست حفظ کردن و باقی نگه

بت به واسطه های نعمت را بیان فرموده و کوتاهی از آن را جایز ندانسته اند. و حتی اگر کسی از نیز مراتب شکر نس امیرالمؤمنین

 :اندای ان فرموده د.انجام برخی مراحل آن عاجز باشد، راه دیگری را جایگزین آن کرده اند، تا چیزی از حق منعم کاسته ن و

عِمِ، فَاِن قَصُرَ عَن ذلِكَ وُسعُهُ فعََليَهِ اَن يحُسِن الثَُّناء، فِان کَلَّ عَن ذلِكَ لسِانُهُ فَعَليَهِ حَقُُّ عَلي مَن انُعِم عَليَهِ آن يحُسِنَ مُكافاهَ النَ

 مَعرِفَهُ النِعمَهِ وَ محََّبَهُ النِعمِ بهِا، فَاِن قَصَُّرَ عَن ذلِكَ فَليَسَ لِلنِعمَهِ بِأَهلٍ 

کسی که نعمتی به او داده شده، این حق به گردن او وجود دارد که به صورت زیبایی )کار خوب( منعم را تلافی کند. پس اگر 

از او( به خوبی تعریف و تمجید کند. پس اگر زبانش توانایی حق انجام این کار را نداشت، )چنین کاری در حد توانش نبود، 

نسبت به کسی که این نعمت را به او رسانده قلباً محبت داشته باشد، و او را به اعتبار منعم باید حداقل، قدر نعمت را ب ناسد، و 

 .بودنش دوست بدارد. پس اگر از این هم کوتاهی کند، اصلاً شایستگی برخورداری از آن نعمت را ندارد

 .....   الشكر -11 ، باب55، ص16 بحارالأنوار، ج

 شکر نعمت والدین

یق واسطه های نعمت هستند که خداوند عزوجل در قرآن کریم، ما را نسبت به حقوق ای ان تذکر داده است. به از مصاد« والدین»

 :دنبال سفارش حضرت لقمان به فرزندش، در مورد این که به خدا شرک نورزد، خداوند متعال فرموده است

  وَ فِصالهُُ في عامَينِ اَنِ اشكُرَ لي وَلِوالِدَيكَ اِلَّي المَصيرُ وَ وصَيناَ الانِسانَ بِوالدَيهِ حَمَلتَهُ اُمُهُ وَهناً عَلي وَهنٍ

ما انسان را به پدر و مادرش سفارش کردیم )مخصوصاً به مادرش( که او را با ضعف شدید حمل کرد، در حالی که جدا 

جای آور، بازگ ت  سفارش کردیم( که: شکر من )خدا( و پدر و مادرت را به) .شدنش )از مادر( دو سال طول ک ید

 .ها( به سوی من )خدا( استانسان)

 11لقمان/

خداوند متعال در این آیه، نسبت به پدر و مادر و خصوصاً مادر سفارش کرده است. چرا که مادر برای پرورش فرزند. دچدار ضدعف و   

 .روی ضددعف اسددت بدده معنددای ضددعف   « وَهندداً علددی وَهددن  »بدده معنددای سسددتی و ضددعف، و عبددارت    « وَهددن»ندداتوانی مددی شددود.   
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سستی و ضعفش بی تر می گردد. و کودک بعدد از  ، هر چه از مدت بارداری مادر می گذرد و به وقت وضع حمل نزدیک تر می شود

 د.متولد شدن نیز به مادر وابسته است و جدا شدنش از مادر، دو سال طول می ک د تا دوران شیرخوارگی او طی شو

و برای « تفسیریه»در اینجا « آن»واژه «. اَنِ اشکرُ لی وَلِوالِدیکَ»می فرماید که ما سفارش کردیم:  خداوند متعال بعد از طرح این مطلب 

 .است. یعنی سفارش خدا این است که من )خدا( و پدر و مادرت را شکر کن« وَصَّینا»تفسیر سفارش الهی و توضیح 

باره مسأله شکر خدا و پدر و مادر که از ایادی نعمت او هستند در نتیجه پس از اولین سفارش لقمان که در مورد شکر خدا بود، دو

یعنی به این توصیه ها عمل کنید. چرا که بالاخره به سوی من و به درگاه من « اِلیَّ المَصیرُ»مطرح شده است و در آخر آیه آمده است: 

 .مح ور خواهید شد و باید جوابگوی من باشید

 .ر خصوص نیکی کردن به والدین خصوصاً مادر نقل شده استر این آیه، روایات بسیاری دیدر تفس

ولَ اللهِ مَن اَبِر؟  قالَ: امَُّكُ. قالَ: عَن اَبي عبَدِاللهِ عَليَهِ السَّلامُ قالَ: جاءَ رَجُلٌ اِليَ النِّبيِ صَلَّي اللهُ عَليهِ وَ آلهِ وَ سَلَُّمَ، فَقالَ: يا رَسُ

 مَن  قال: امَُّكَ. قالَ: ثُُّمَ مَن  قالَ: اَباکَ  : ثمَُّثُُّمَ مَن  قال: امَُّكَ. قال

آمد و پرسید که به چه کسی نیکی کنم؟ حضرت فرمودند: به مادرت.  فردی خدمت پیامبرفرمودند:  امام صادق

ادرت به مادرت. برای بار سوم پرسید: به چه کسی؟ فرمودند: به م: سپس پرسید: در مرتبه بعد به چه کسی نیکی کنم؟ فرمودند

 .پرسید: سپس به چه کسی؟ فرمودند: به پدرت

 215ص ، 15ج ، تفسير کنزالدفائق

پس نیکی کردن به مادر، سه درجه بر نیکی کردن به پدر مقدم است. هر چند که فرزند بی تر به پدر منسوب می شود، ولی حق مادر از 

 :ذیل همین آیه فرموده اند امام رضا. این جهت بزرگتر است

 كرِ لَهُ وَ لِلوالدِينِ، فَمَن لمَ يشَكرُ والدِيهِ لمَ يشكرُِ اللهَ تَعالي بَالش؟ امََر وَ

خدای عزوجل( امر فرموده که شکر او و پدر و مادر انجام شود. پس کسی که شکر پدر و مادرش را ادا نکند. شکر خدا را به )

 .جا نیاورده است

 217ص  ،15ج ، تفسير کنزالدقائق

ایادی نعمت را شکر خودش قرارداده است. پس کسی که در آن کوتاهی کند، در حقیقت در شکر خدا کوتاهی  خدای سبحان، شکر

 .کرده است

 :دنبال سفارش به پدر و مادر، در آیه بعدی سوره لقمان چنین آمده است کهه ب

 مَعرُْوفاً الدُّنيْا فيِ صاحِبهُْما وَ

 .و در دنیا با آنها برخورد خوب داشته باشد

 15لقمان/

« منکر»به معنای پسندیده و در مقابل « معروف»داشته باشیم.  «معروف»خدای متعال امر فرموده که در دنیا با پدر و مادر، مصاحبت به 

ای عمل کند که در عرف انسان های است. یعنی وظیفه فرزند، این است که نسبت به پدر و مادر خود خوش رفتاری کند و به گونه

ها را ها خواستند فرزند خود را به گناه و معصیت خدا وادار کنند، نباید آنل، بدرفتاری محسوب ن ود. البته اگر آنفهمیده و عاق

 .اطاعت کند

 فيِ مَعْصيَِةِ الخَْالِقِ لَا طَاعَةَ لِمخَْلُوقٍ

 .در مورد کاری که معصیت خداست، نباید از هیچ مخلوقی اطاعت کرد

 216 ص، 15ج ، ائققتفسير کنز الد
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ولی همین عدم اطاعت را هم باید به صورت مؤدبانه و با برخورد خوب ن ان دهد. همان طور که قبلاً بیان شد، خداوند مهربان، خود 

شاکر بنده ای است که در انجام وظیفه شکرش کوتاهی نکرده باشد. پس اگر فرزندی قدردان زحمات پدر و مادر خود بود، بهتر است 

 .وب فرزند خود را شکر کرد و بی تفاوت نباشندکه آنها نیز کارِ خ
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  ها( کاربرگ8

 )رو( 1کاربرگه شماره 
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 )پشت( 1کاربرگه شماره 
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  ها( پیوست9
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  ( نظرات کارشناسی مربی11

گویی به هشمندیم با پاسخمندی از نظرات کارشناسی جنابعالی خواها و بهرهمربی محترم، به منظور ارتقای کیفیت طرح درس

 های زیر ما را یاری فرمایید.پرسش

 . این طرح درس را در چند جلسه اجرا کردید؟1

.............................................................................................................................................................................. 

 نیازی هم احتیاج پیدا کردید؟. آیا برای اجرای این طرح درس، به پیش2

.............................................................................................................................................................................. 

 . اهداف این طرح درس در کلاس شما تا چه حد محقق شده است؟3

.............................................................................................................................................................................. 

آموزان بوده و نیاز به توضیح بیشتر داشته تر از سطح درک دانشس بوده که به نظر شما سنگین. آیا قسمتی از طرح در4

 ......................................................................................................................................................................باشد؟

 . جای چه مطالبی را در این طرح درس خالی دیدید؟5

.............................................................................................................................................................................. 

 ان خود را مورد ارزیابی قرار دادید؟آموز. چگونه میزان یادگیری دانش6

.............................................................................................................................................................................. 

کردید؟ در صورت مثبت بودن پاسخ لطفاً نمونه آن را ضمیمه پرسشنامه  ای هم طراحی. آیا برای این درس کاربرگ جداگانه7

 کنید.

.............................................................................................................................................................................. 

 افزایی مربی در این طرح درس، اطلاعات مورد نیاز شما را تأمین کرد؟ چه کمبودهایی داشت؟دانش . آیا قسمت8

.............................................................................................................................................................................. 

 رسد؟ . چه نکات دیگری به منظور بهبود کیفیت این طرح درس به نظر شما می9

.............................................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................................. 
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